辽河湾副刊

投稿邮箱:ykcmwyb@163.com



▲满涛 小说作品

云城一夜

我承认,本质上我是一个随性的 尽管大多时候,我生活得循规蹈矩, 但到了夜晚,我的心就开始不安分了。 我会在植物园里一边散步一边胡思乱 想,直到深夜也不回家,像黑暗中找不到 落脚的叶子。当然,大多数时候我没有 表现出随性。所以,当我在植物园一边 打太极拳,一边想着如何逃避明天工作 的时候,一个大胆的念头还是把我吓了 —为什么现在不去云城呢?

云城是我的故乡,离市区不足一百 公里,每逢春秋时节,景色宜人,号称半 城湖光半城云,故名云城。离开云城有 二十年了,其间我也回去过,只是次数 一年比一年少,最近这七八年就回去了 一次,还是在半年前,初中同学刘强的 父亲死了,我们几个同学约好去云城吊 唁。很自然地,那次成了非正式的同学 聚会,除了在刘强家里大家表现出悲伤 外,其余时间大家都兴高采烈的。二十 年没见的同学也来了,差不多凑齐了班 级一半的同学。中午,班长请客,我们 喝光了一箱白酒和不知道多少瓶啤 酒。喝完了酒,外地的同学也没走,在 云城工作的另一个同学请大家在豪华 的红歌夜总会唱歌。

一辈子同学三辈子亲。尽管大多 数同学二十年没见了,相貌也有了很大 变化,但彼此都一眼认出了对方,昔日 在同一间教室上课、玩闹的情景浮现在 眼前。临走时同学们一一握手,相约下 个周末再在云城聚会。

时间一转眼又过了半年,许下的约 定一直没有实现。我很想念同学们。

一刻钟后,我已经驱车行驶在去 云城的路上。这是一条新修的路,如 果是白天的话,到云城只有一个多小

那天的感觉真是奇妙啊。上学时 的情景恍若就在眼前,课间,满教室都 是女生嘁嘁喳喳的说笑声,几个早熟的 男生时不时招惹一下刘芳或女班长,难 免招回一顿连珠炮似的抢白。

我那时几乎不跟女生说话,以至在 云城聚会时,女生们都说我当年可清高 了,不愿搭理她们,真是冤枉人。说实 在的,我一直希望成为女生心目中的明 星,就像王小伟,学习好,又善于跟女生 聊天,老师也喜欢他,男生还不烦他。 奇怪的是,那个时候,我就是不知道怎 么跟女生接触。我个子高,一直坐在教 室后两排,女生基本都在前几排,像隔 了无形的屏障,我不知道怎么走到女生

而这一切的隔膜,一眨眼全变了。 刘芳、女班长依稀还是当年的她们,我 却冉没有拘束的感觉,见到她们就像见 到某个出远门回来的同事,很自然地打 招呼,问长问短,开开玩笑,约她们来市 里玩,很真诚。她们则满面春风,笑声 爽朗,都说一定去,不见不散。

上一次聚会后,刘芳曾有一次到市 里来,给我打了电话,我说请她吃饭,她 说没时间,我又提议她走之前去茶馆小 聚,她答应了。谁知我有会议,走不开, 只好爽约了。不过,刘芳跟我说好,我 去云城让我一定去找她,想跟我多说一 会儿话。

我在路边停车休息时,分别给刘芳 和红英发了信息,告诉她们我一会儿到 云城,只跟她们联系,别声张。我可不 想让男同学过早地打扰我,等我需要 时,自然会找他们。

发完信息我又开车上路了。到云

城前我不会再看手机的,不管她们哪一 个有空接待我,都可以。

红英是我的同桌,高高瘦瘦的,皮 肤黝黑,因为上学时个子就高,于是成 了唯一坐在教室后面的女生,跟我坐在 一排。红英是个不一般的女生,她来自 农村,家境不好,可学习好,不光在班里 名列前茅,在年级也能数上名次。她说 话声音尖尖细细的,给我印象最深的倒 不是学习好,而是她用一种很奇特的姿 势写字——歪着头,两眼几乎贴在作业 本上,只有手中的笔窸窸窣窣动个不 停。但奇怪的是,她的视力始终很好, 二十年后再见面,居然还是那样。

红英是知道我暗恋女同学极少数 人中的一个。当然,所谓的暗恋到了现 在早已不算秘密了,只要同学们聚一 起,这些事情就成了必不可少的谈资, 既有一些回味,又带着一些调侃。红英 跟他们不一样,她当年就知道我偷偷写 日记。一次,红英无意间看到我的秘 密,她只是低头浅笑。

她当然理解,因为,她跟我中意的 那个女生很要好。所以,无形中我跟红 英有了一种心领神会的默契。

当时,班里学习最好的两个同学, 一个是红英,由学校推荐提前上了卫 校,后来成为一名护士;另一个同学考 上了商校,曾经是县宾馆的经理,现在 早已下岗。当时,同班的大牙、二刘、包 子都不是学习的"料",反倒是当年我们 帮助的对象。特别是包子,没考上高 中,做了几年生意后,进了医院当了工 人,然后脱产进修,现在居然是主治医 生了。

赶到云城宾馆,我停下车。看了下 手机,刘芳、红英早已回了信息,问我在 哪里。我开好房间,给红英回了信息, 问她在哪里?等了足足一刻钟,她没有 回复。我不想耽误时间了,于是给刘芳 回了信息,问她是否方便现在来。刘芳 马上回复,半小时内到达。躺在床上, 我又分别给大牙、二刘、包子发了信息, 告诉他们我到云城了,有可能一会儿跟 他们联系。至于谁有时间,我就不管 了,如果都没空呢,至少有刘芳陪我。

大牙回信息了,说跟二刘等人一起 唱歌,让我立刻过去。我没回复,把手

刘芳离婚是意料中的事。她没考 上高中,但足够漂亮,早早地就名花有 主了。那时早恋还是一件很让人侧目 的事儿(我属于暗恋),刘芳搞得轰轰烈 烈。当然,我听到的时候大都已成了旧 后来我才发觉,有时下了晚自习, 会看到校门外,一个留着小胡子的社会 青年跨着电驴子等她,然后,她在我们 惊奇的目光里跨上电驴子,傲然离去。 有同学指指点点,那一定是她新交的男 朋友。那时的我们太青涩了,什么也不 懂,女生大都喜欢成熟的男人,规规矩 矩背着书包的毛头小伙子自然留不住

不过,婚后的刘芳渐渐被家务缠 身,丈夫天天喝酒,生活过得支离破碎。

不知为什么,我其实更想见到红 她曾跟我说起,有一次,那个远嫁 外地的我暗恋的女生,有意无意地跟她 提到了我,然后她俩一起猜测我的近 况。在红英那里,我似乎更想遇见什 么,或者找到什么。我很想知道那时我 在她们心中是什么样的。

门铃响了。刘芳站在门前,依然是 精致的妆容,带着甜甜的微笑。我很高

兴,云城真没白来。"嗨!"我们相视而 笑。她想把手包放下,我却拉住她的手 让她坐下,然后为她泡茶。我们有一搭 没一搭地聊着近况。其实,我有些心不 在焉,说话的时候一直看着刘芳。她的 妆容成功地隐藏了岁月的痕迹,至少她 的眼睛还是那样大,那样明亮,她没有 眼角纹。

我们聊了些从前的事。忽然,她沉 默了一下,用忧伤的神情对我说,我的 女儿得了白血病,需要很多钱治病,为 了她我的头发都白了。

什么?你女儿?我吃了一惊。她 闭上眼睛,几颗大大的泪珠滚落下来, 让我措手不及。

我如果能帮你,肯定会帮的。我安 慰着她,任她趴在我的肩头轻轻抽泣。

本来不想这么快告诉你的。刘 我看到她栗色的头发里,十几根 白发在灯光下闪着银光。这不是当年

的刘芳了,不是那个被爱神包围的女 我会帮你的,我回去就给你想想办

她抬起头,哀戚的脸上带着一丝温 柔和希望。

我从钱包里悄悄拿出几百元钱,捏 一个卷儿,塞到她的包里。

送走刘芳,我坐在沙发上,回味着 刚才的一切,云城究竟还有哪些变化是 我不知道的呢?

忽然,手机屏幕一闪一闪的,是红 英打来的电话。她笑着说,刘芳去找你 了吗?她可一直说你是个不错的男人 啊!我说,她没有来找我,你来吧。红 英说,想跟我聊什么? 半夜三更的我才 不去。不过,有个你非常想知道的秘 密,等明天再告诉你。

我并没有按红英说的洗洗睡觉。 这时候,大牙的电话、微信轮番袭来,让 我即刻去红歌夜总会唱歌。我起身去 找他们。

包间里,我只认识二刘和大牙,还 有五个人我不认识,三男两女都喝得不 少了。二刘拍着我的肩膀,摇摇晃晃地 大呼小叫,你可来了,倒酒! 于是,我也 立刻进入状态,端起杯子与大家碰杯。 大牙的几个朋友轮流过来敬酒,我-回敬,又唱了两首歌,在烟味酒气中如 醉如痴。闹腾了一个多小时,已经是午 夜了,他们还不打算散场,我就借故打 电话悄悄地走了。

酒精让我神情迷离。

我没有回宾馆,我已离宾馆很远 云城新修了几条街道,跟十年前大 不一样,南边依旧飘来酒厂浓烈的酒糟 味儿,让我的记忆一下子回到许多年 前。我向曾经生活了十八年的老屋走 去。我多么固执,所谓家园,在精神上 指的就是这里,在我心里一点儿没变。

路灯昏黄,我几乎摸着黑才找到老 屋所在的胡同。我惊奇地发现,夹在 两侧高楼间的依然是那些平房,在日 新月异的变化中, 仅存的几排平房仿 佛还停留在一个久远的年代。这条胡 同从前比现在宽阔得多,一侧依墙栽 着高高大大的白杨树,如今,那些一 人抱不过来的白杨树已被砍伐殆尽, 道路慢慢被挤占。

门还是那扇绿漆铁门。大半个院 子被墙内那棵高大的法国梧桐遮盖 着。这棵树的年龄比我还大,多年前 搬家时,父亲没舍得砍它,让它在这

里继续生长,看着家。它还在这里, 就像我的一个多年未见的亲人。它没 认出我,我却想流泪了。它的叶子与 众不同,特别细小。看到它,我的记 忆再次被唤醒。

先说说我家的两只猫吧,各不相 同,充满个性。一只胖头胖脑的黑猫会 自己开门,没事就跟着我逛街,招摇过 市,跑得再远,只要我一吹口哨,它马上 回来,非常有趣。另一只黑身白唇的猫 争宠不得,变得十分孤僻,除了偶尔过 来吃食,其他时间一副心事重重的样 子。它每天蹲在墙头,我唤它,它也不 理我,终于有一天离家出走,不知所 终。如今两只猫都去了天堂,和喜欢它 们的奶奶做伴去了。我家的小院里有 葡萄架,夏天挂满葡萄,小杂物间潮湿, 有时我会发现一些木耳。有时候,屋里 会飘出煎咸鱼的香味儿,过一会儿,奶 奶会弓着腰在门口喊:"吃饭喽一

两间小南屋是我为爱情苦读的地 方。初二那年,我的心蠢蠢欲动,暗恋 班里的一个女生。那个女生活泼大方, 让我的青春期有了意义。我知道那个 女生学习好,我没有别的办法,唯一的 出路是先考上高中,再考上大学,然后 才有资格找人家谈恋爱。我奔着这个 目标学习,居然成绩还不错,因为我是 暗恋,所以比较辛苦,到了高中分班后, 非得在窗前看到她的身影,我才能在自 己的教室安心学习。高三时,她有所 察觉,每天上学放学都装作无意间与 我偶遇,在路上等着我,然后我们一起 走。同学们对我们吹口哨,我其实心 里既紧张又有些高兴,但假装不在 乎。那个时候,早恋还是一件可耻的 事,而我们不是,因为谁也没谈过感情 的事,只谈学习,更不用说拉手了。那 是多么纯洁的年代。直到考上大学, 我拿到录取通知书的当晚,才激动地 写下一封表白的信……

我在这条路上徘徊着,期望再次遇 见那个我曾暗恋的女生,当然,这根本 不可能,在我的生活里,她永远不会再 出现,就像那两只消失的猫。

我的酒一下醒了,就在我家的老屋 门口,这条昏暗的小路上,一个披着长 发、看不清面目的人,在我回忆往事的 时候撞倒了我,还抓住了我的衣领。我 本能地甩开他,可是,他抓得更紧了,我 退一步,他跟一步,嘴里喷着酒气。我 大喝一声,猛转身把他甩了个趔趄。不 容多想,我反守为攻,朝他打了一拳,他 发出痛苦的叫声。不等他反扑,我抓住 他的双肩,以不容反抗的气势推他,不 让他站稳。这是我的绝招,对方重心不 稳,我就能轻易把他推倒。我小学五年 级就会这一招了,那个教我这一招的同 学叫虎蛋,和我一样痴迷少林拳法,整 天比比划划,个子比我矮一头,可是每 次打架我都赢不了他,都被他撂倒在地 上。今天这招我又用上了,二十多年我 居然没忘,依旧灵验。那人果然很干脆 地被我掀翻在地,我不容他翻身,骑在 他身上狠狠给了他几拳。他大声叫喊: 我认识你! 你敢揍我?!

等他老实了,我放他起来。他骂骂 咧咧,晃着身子站起来依旧骂,你奶奶

我的左手无名指忽然剧烈地疼起 来,他的骂声让我想起虎蛋。没错,就 是他——个子矮我一头,坐在我的前 排,自习课上偷偷转身,向我比划刚学 到的招式,还相约暑假一起去少林寺学

艺。他的头发还跟上学时一样长,只是 嘴上多了一撮胡子,面容也不年轻了。 哦,虎蛋

不知何时起了薄雾。有一瞬间,我 们的目光对视了一下,旋即分开,我只 能听见彼此呼哧呼哧的喘息声。他的 身子晃动着,步态凌乱,慢慢后退,消失 在夜雾里。夜更深了,没有一丝声息, 只有左手无名指剧烈的疼痛让我想起 刚才的搏斗。

我回头看了一眼法国梧桐和我的 老屋。我的身子晃动着,在夜雾里一步 一步后退。再见。屋里面睡着的已是 陌生人,我这是向谁告别呢?

忽然,远远地传来一个男人粗犷的 歌声——那声音一声高一声低,飘向夜 幕的深处。那真的是虎蛋吗?我用疑 问安慰着自己,也许我看错人了,那不 过是个喝醉了酒的陌生人。可是,那人 的歌声似乎要引出我的悲伤了。我的 左手无名指痛到心里,我的眼里滚动着 泪水。再见了,云城,再见了。

我离开幽深、黑暗的胡同,深一脚 浅一脚地来到大街。我越走越快,最后

一刻钟后,我回到我的车里,我不 准备在云城留宿了。

凌晨四点,我开着车在公路上急 驰,奔向即将到来的黎明。



稻香里有满满的 乡愁 (外一首)

在老屋,屋檐是一个禅修者 麻雀叫嚷将暗淡的晨昏擦亮 红对联轻抚门上铜环 望穿远方水泥钢筋 写字楼里处处是浅淡乡愁

蒲公英, 春天的布施者 在山石和清涧吟诵经文 苦行袈裟逐渐清逸如风 塘里黄鸭推起涟漪 白鹅在田间啄食稻茬儿里遗落的谷粒

稻香有满满的乡愁 而稻茬儿, 在冬天过后 将陷入泥泞

雪地寻春

梅尖有春雷激荡 地火惊醒蛰伏的虫子 大山披上白衣战甲 雪花漫飞,扇动春天羽翼

星空、山海、黎明 为一棵雏菊的重影沉醉 在江南小屋的青石上 一叠笺纸折剪千只纸鹤

阳光穿透深邃的陶罐 木头桌上光把一切分割 孩子的小手指着杜鹃 云朵有新泥的软香

在田野里我的乡亲在写诗 写湿润之清明 写薄雾映草青 写禾苗入眼来

治病于未病

朱建焕

江南几度梅花发,人在天涯鬓已斑。

岁月流转,蓦然回首,发现自己已 过知天命的年纪。一台机器假如终年 不断高速运转,它的零件必然会在不经 意间出现磨损、老化,从而影响其功 能。机器如是,人也相似。随着年龄增 长,虽有幸没有重病缠身,但头疼、发热 等难免如影随形,隔一段时间缠上我, 甩之不去。这些小痛小病迫使我更加 关注自己的身体状况。不过,一般我更 侧重通过亲近中医来使自己保持身心 愉悦——因为中医的"望闻问切"和"阴 阳平衡"就是解决产生疾病的根源问 题。而这一点,与我长期秉承的思维方 法不谋而合。

相传名医扁鹊有两位哥哥。出乎大 家意料,虽然他的两位哥哥在知名度上 完全不能与扁鹊相提并论,但在扁鹊心 中,他的两位哥哥的医术远胜于他。大 哥治病,是在病人病情发作之前。那时 候病人自己尚未察觉有病,但大哥就下

药"铲除"了病根。大哥的医术只是在扁 鹊他们家中被推崇,却难以被外人认可, 所以大哥默默无名。二哥治病,是在病 初发之时,患者症状尚不十分明显,也没 有感受到痛苦,二哥就能药到病除。如 此,乡里人都认为二哥只是治小病很 灵。扁鹊治病,往往都是在病人病情十 分严重之时,病人痛苦万分,病人家属心 急如焚。此时,他们看到扁鹊在经脉上 穿刺,用针放血,或在患处敷以毒药以毒 攻毒,或动大手术直指病灶,使重病人病 情得到缓解或很快治愈。所以,久而久 之,扁鹊的医术就名闻天下。

挽狂澜可以彰显英雄本色,但在大 多数情况下,我们应该防微杜渐,把风 险扼杀于萌芽状态。如果千里长堤中 的蚁穴越来越大,想要堵它,恐怕为时 已晚。不过,能精准预测事态发展,在 问题出现苗头之前就及时做出针对性 的预防,不仅需要技术,更需要我们拥 有平和心态。现实中的大多数人,为了

应付日常生活中的柴米油盐早已疲于 奔命了,哪还有时间去静下心来进行长 远规划,审视自身健康、经济和情感方 面的诸多情况? 为有可能发生的安全 隐患去大动干戈,即使自己日常做了, 也难免招来非议。这也就是"治病于未 病"说说容易做起来难的根本原因。

作为教育工作者,我经常会遇到一 些聪明的学生。可惜许多这样的学生,一 向迷信于自己在考试中取得的成绩,却忽 略自身存在的诸如性格缺陷或思维偏差 等问题。久而久之,这让他们在踏上工作 岗位后难以适应,甚至撞上南墙。

对于这些学生,责任心强的教师会 有意识对他们的问题进行针对性的矫 正。可惜,并不是所有家长和学生会理 解这些教师的良苦用心。很多时候,他 们反而以为教师不务正业。在以教学 成绩作为评价标准的教学机制的引导 下,很多学校领导更不愿意让教师把过 多时间花在做学生思想工作上。因为,

这样做弄不好还会适得其反。

鲁迅先生起初想通过行医来治疗 老百姓的身体疾病,但最终他弃医从 一当时中国民众的愚昧、麻木,使 他深感医学只能解救病人肉体的痛 苦;要想真正解救自己的民族,首先要 救治人的精神,唤醒民众的觉悟。他的 这种思想转变很大程度上就受"治病 于未病"这种思维的影响。

"环抱山色听松风,未雨绸缪未可 知。"现实中我们经常会发现,自己不可 能扭转事态发展的结果,但是我们可以 防患于未然,在问题发生之前解决问 题,在产生不良影响之前消灭影响。这 种在事情发生之前进行合理干预,让不 该发生的事情不发生,让该发生的事情 朝着我们的预期发展,便是"治病于未

病"思维在现实生活中的绝妙运用。 让我们都拥有这种独特而科学的 "治病于未病"思维,并尽享生活的美 好吧!

